

Реалии и перспективы развития Европейского союза в условиях глобализации

Соснин Владимир Игоревич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва,
Россия

E-mail: vladimir.sosnin@student.msu.ru

Глобализация - это процесс, в ходе которого мир становится все более универсальным и единообразным, и формируются общие для всей планеты закономерности и связи на международном уровне [Чумаков; 2017, С.32]. Это не просто феномен современности, а часть исторической траектории, которая началась в древности и продолжается по сей день согласно философской концепции "Осевого времени" немецкого учёного Карла Яспера [Ясперс; 1949, С.32]. В связи с этим очевидно, что концепция глобализации как объективно исторического процесса основывается на понимании развития человеческого сознания и культуры во времени - следовательно, человеческое сознание эволюционировало от состояния примитивного к пониманию глобального с моментом развития человечества. Процесс глобализации обусловлен развитием технологий, благодаря которым люди получили возможность общаться и взаимодействовать друг с другом на огромных расстояниях. Это привело к созданию глобальной экономики, культуры и политической системы. Всё это можно описать стадиями "эпометаморфоза", предложенными российским философом А.Н. Чумаковым [Чумаков; 2017. С. 166]. Таким образом, концепция глобализации как объективно-исторического процесса доказывает важность формирования развития человеческого сознания и культуры в глобальном мире; вследствие не является удивительным тот факт, что Европейский Союз образовался в принципе- это по-настоящему уникальный пример объективного и качественного результата развития человечества. Следует начать с того, что Европейский Союз (ЕС) - это Европейский Союз - это объединение стран, созданное с целью укрепления взаимоотношений между европейскими народами и построения наиболее тесного контакта между европейскими народами [И.И. Мазур; 2003. С. 353]. Анализируя историю данной интеграции, Европейский союз (ЕС) претерпел значительные изменения с момента своего создания как Европейского объединения угля и стали в 1951 году. Его превращение в политический и экономический союз из 27 государств-членов сделало его одной из крупнейших и наиболее влиятельных организаций в мире. Поскольку ЕС продолжает существовать в сложных реалиях глобализации, он сталкивается как с возможностями, так и с проблемами. Соответственно, в данной работе будут рассмотрены реалии и перспективы ЕС в условиях глобализации, с акцентом на экономические, политические и социальные аспекты на мировой арене. В контексте экономической глобализации Европейский союз добился значительных успехов в развитии экономической интеграции между странами-членами. Создание единого рынка и введение евро способствовали развитию торговли и инвестиций на всей территории ЕС, что привело к экономическому росту и созданию новых рабочих мест. Но при этом ЕС также столкнулся с экономическими проблемами, особенно после финансового кризиса 2008 года: меры жесткой экономии и высокий уровень безработицы привели к напряжению экономики некоторых стран-членов, а продолжающиеся последствия пандемии COVID-19 еще больше подчеркнули необходимость экономического сотрудничества и солидарности в рамках ЕС [Лихачев; 2013. С. 20-27.]. В области глобализации ЕС играет ключевую роль в продвижении демократии, прав человека и верховенства закона в Европе и за ее пределами. Его расширение и информационно-пропагандистские усилия помогли стабилизировать

и демократизировать многие части континента, и он сыграл важную роль в укреплении мира и безопасности на Балканах и в других регионах [Бабынина; 2016. С. 23-24]. Однако ЕС также столкнулся с политическими проблемами, включая рост популистских и националистических движений, которые бросают вызов ценностям и институтам ЕС. Например, голосование по Brexit в 2016 году показало, что ЕС необходимо лучше информировать граждан о своих преимуществах и решать проблемы суверенитета и идентичности [Данилина; 2011. С.35.]. Что касается рамок социального аспекта глобализации, то ЕС является лидером в продвижении социальных прав, защите окружающей среды и гендерном равенстве. Он проводит политику, направленную на борьбу с изменением климата, снижение социального неравенства и содействие социальной сплоченности. Тем не менее, ЕС по-прежнему сталкивается с такими социальными проблемами, как иммиграция, интеграция беженцев и рост экстремистских движений. Пандемия COVID-19 также выявила уязвимость систем социальной защиты ЕС и подчеркнула необходимость более тесного сотрудничества и солидарности [Борчик; 2021. С.94]. Подводя итоги, важно отметить, что несмотря на вышеперечисленные проблемы Европейский Союз старается продолжать и содействовать экономической интеграции, социальному прогрессу и политической стабильности, одновременно адаптируясь к меняющимся реалиям глобализованного мира. Это потребует постоянных инвестиций в образование и инновации, усиления системы социальной защиты и охраны окружающей среды, а также создания более сплоченного и интегрированного политического союза, способного выступать единым фронтом на мировой арене. В заключение следует отметить, что реалии и перспективы Европейского Союза в условиях глобализации сложны и многогранны. Несмотря на то что Европейский союз добился значительных успехов в продвижении экономического, политического и социального прогресса, он сталкивается с постоянными проблемами, требующими непрерывных инвестиций и инноваций в области управления. Тем не менее, ЕС остается одной из крупнейших и наиболее влиятельных организаций в мире, и у него есть потенциал в виде ведущей роли в формировании глобальной повестки дня. Опираясь на свои достижения и решая свои проблемы, ЕС может способствовать созданию более мирной, процветающей и единой Европы и мира - как скоро это произойдет, покажет только время.

Источники и литература

- 1) Бабынина Л.О. Значение Brexit для Европейского Союза // Современная Европа. 2016. №4
- 2) Борчик Г.В. Влияния пандемии COVID-19 на экономические интеграции ЕС и ЕАЭС // Новые импульсы развития: вопросы научных исследований. 2021.
- 3) Данилина М.В. Инструменты и взаимодействие СЕ и ес в сфере продвижения демократии // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 1: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. 2011.
- 4) Лихачев А.Е., Спартак А.Н. Новые явления и процессы в сфере регионализации мирового хозяйства // Российский внешнеэкономический вестник. 2013. № 5. С. 20-27.
- 5) И.И. Мазур, А.Н. Чумаков. ГЛОБАЛИСТИКА: энциклопедия. Центр научных и прикладных программ «ДИАЛОГ». – М.: ОАО Издательство «Радуга», 2003.
- 6) Чумаков А.Н. Глобализация: контуры целостного мира: монография. – 3-е изд., перераб. И доп. – и доп. – Москва: Проспект, 2017.

- 7) Ясперс К. Смысл и назначение истории. М., 1991.